

关于西康高铁建设

市委书记赵俊民：抓大机遇 促大发展

西
康
高
铁专
刊微信扫描二维码
关注安康日报公众平台

2021年7月7日 星期三

本报编辑部 5版

策划：王建 刘云

责任编辑：来庆琳 版式：答进

西康高铁是安康人民群众的感恩之路，是安康开放发展的兴市之路，是安康追赶超越的希望之路。我们将以项目全线开工为契机，进一步树牢抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来的理念，围绕落实“三新”、实现“三高”，瞄准绿色工业、特色农业和民生改善等重点领域，持续掀起大抓项目、抓重大项目、抓大发展的热潮，强力推动项目总量提高、质量提升、建设提速、服务提效，为经济社会持续健康发展提供有力支撑。

我们将搭上高速发展的列车，按下高质量发展的快进键，统筹做好发展壮大县域经济、促进城乡居民增收等工作，着力推动经济发展速度质量“双提升”“双促进”，奋力谱写安康新时代追赶超越新篇章，以优异成绩庆祝建党100周年。

●编辑部视点

百年大计

安康大事

●专家透视

西康高铁修建让安康融入大关中城市群

张宝通

习近平总书记在陕西考察调研时，要陕西抓住“一带一路”历史机遇，找准在“一带一路”核心区，省十三次党代会决定把陕西打造成“一带一路”的核心区，将“一带一路”机遇抓到陕西手里。国务院批准的《关中——天水经济区发展规划》，要建设大西安，带动大关中，引领大西北，把西安建成国际化大都市，是国家在内陆唯一定位的国际化大都市。

西安市第十三届四次会议决定把西安建设成亚欧合作交流的国际化大都市，支撑西安成为亚欧合作交流的国际化大都市，支撑陕西成为“一带一路”核心区的，是大西安中心的大关中城市群。

现在中国已经由公路时代进入高铁时代，在高铁面前已经没有高山平原界限了。在公路时代城市群都在平原上，而高铁突破了秦岭屏障，将把安康与西安紧紧连在一起。西成高铁修通后，汉中到西安就一个米字头，西康高铁修通后，安康到西安就半个米字头。关中平原城市群实际是大关中城市群，它已超出了关中平原的范围。关中平原东边的三门峡、运城、临汾，西边的天水、平凉、庆阳，秦岭南麓的商洛都进入了关中平原城市群，那么汉中、安康也应当进入。西康高铁修通后，安康到西安的距离和时间比临汾、运城、三门峡、庆阳、平凉、天水还要近，还要快。因此，安康要积极融入大关中城市群，抓住“一带一路”的历史机遇，追赶超越发展。

一要利用西康高铁的修建，加强与西安的合作交流，让西安的科技、人才、资金优势为安康所用。要积极引进西安的先进技术，加强与西安人才的合作交流，为西安资金到安康发展创造条件，加快安康的高质量发展。

二要做好安康与西安及关中的产业分工，挖掘秦巴山区的特色资源，积极发展绿色生态经济和劳动密集型产业，促进县域经济发展和乡村振兴。特别要发展安康的富硒产业，把安康打造成中国的富硒产业之都。

三要与西安的文化旅游配套发展。西安是世界级的旅游目的地和客源集散地，西安的优势是历史文化旅游，安康的优势是生态康养旅游，要加强两市旅游业的优势互补，把安康打造成西安的后花园和康养产业基地。

四要依托西安国家中心城市和国际化大都市的地位，利用西安的交通枢纽、物流中心、商贸市场和开放窗口的优势，促使安康产品从秦巴山区销往全国，走向世界，抓住“一带一路”历史机遇，加快安康开放发展。

五要抓住西康高铁建设机遇，积极融入西部陆海新通道，力促省上打通阳平关到姚渡 65 公里连接线，构建“一带一路”大通道，把安康纳入大关中城市群，建成秦巴山区腹地的中心城市，谱写新时代追赶超越的新篇章。

作者简介

张宝通，陕西省社会科学院研究员、陕西省有突出贡献专家、西安市唐皇城复兴促进会会长、西安市决策咨询委员会咨询委员、联合国世界丝路论坛中国委员会高级顾问、一带一路国际智库首席经济学家、中国贸促会专家委员会委员、原陕西省社会科学院学术委员会副主任、陕西省城市经济文化研究会会长、陕西省人民政府参事、西安市人民政府参事、陕西省决策咨询委员会咨询委员、陕西省城乡规划委员会专家组成员。

他是陕西省第一个发展战略的主要执笔人、陕西省西部大开发总思路课题主持人、构建大西安中心的大关中城市群课题策划者和完成者，也是第一个走完丝绸之路全程的经济学家。曾被评为 2005 年度陕西十大杰出经济人物之首、2006 年度西部经济建设功勋人物、第二届西部十大风云人物。

五”现代综合交通运输体系发展规划》，提出要加快高速铁路建设，构建国家“八纵八横”高铁网，其中包头至西安、重庆、贵阳、海口的包海西“米”字型高铁网南北主干道正式开工建设，预计 5 年后建成运营，届时，安康将正式步入高铁时代！

西康高铁的全线开工，是 303 万安康人民期盼已久的民心工程，是安康历史上的一件大事，也是建党 100 周年的隆重献礼。正如市委书记赵俊民在项目开工现场接受媒体采访时所说：“它的建成，将促进安康高质量发展，推动安康更快更好地融入西安经济圈，更好更快地融入‘一带一路’大格局，有利于安康巩固脱贫攻坚成果，推进乡村振兴、生态环境保护，确保汉江秦岭保护继续走在全省前列。”

这是安康人民的“感恩之路”，安康开放发展的“兴市之路”，安康追赶超越的“希望之路”。早在 2016 年末和 2017 年初，国家相继发布《铁路“十三五”发展规划纲要》和《“十三

五”现代综合交通运输体系发展规划》，提出要加快高速铁路建设，构建国家“八纵八横”高铁网，其中包头至西安、重庆、贵阳、海口的包海西“米”字型高铁网南北主干道正式开工建设，预计 5 年后建成运营，届时，安康将正式步入高铁时代！

西康高铁属国家“八纵八横”高铁网包海、京昆通道西渝高铁的重要组成部分，是国家和省委、省政府确定的“十三五”建设项目，也是陕西省“米”字形高铁网南北向主干通道和连通关中、成渝两大城市群的首条时速 350 公里高铁通道。西康高铁全长 170.85 km（安康境内长 54.846 km），设计速度 350km/h，概算投资 355.1 亿元。全线设西安东、天河、柞水西、镇安西、桐木、安康西 6 座车站，建设工期 5 年，预计 2026 年 6 月建成运营。建成后日开列车 85 对，年输送旅客 1759 万人，安康至西安将缩短到 37 分钟。该项目对深入实施“丝

(本报编辑部)